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Lietuvos Raudonasis Kryžius yra nevyriausybinė organizacija, teikianti socialinę,

humanitarinę ir teisinę pagalbą pabėgėliams, prieglobsčio prašytojams, asmenims be

pilietybės ir kitiems migrantams nepriklausomai nuo jų teisinio statuso.

Laikydamasis pagrindinių Raudonojo Kryžiaus ir Raudonojo Pusmėnulio judėjimo

principų, Lietuvos Raudonasis Kryžius stengiasi bet kuriomis aplinkybėmis apsaugoti

žmogaus gyvybę, sveikatą ir orumą, palengvinti žmonių kančias, vadovaudamasis tik jų

reikmėmis ir nedarydamas jokių išlygų pagal nacionalinius, rasinius, lyties, amžiaus ar

klasinius požymius, pagal religinius ar politinius įsitikinimus, nedalyvauja politinio,

religinio, rasinio, etninio, lytinio ar ideologinio pobūdžio polemikoje.

Šiame dokumente pristatome 2023 m. sausio mėn. Lietuvos Raudonojo Kryžiaus atliktos

pabėgėlių iš Ukrainos apklausos kiekybinius rezultatus, taip pat pateikiame

apibendrintas išvadas ir rekomendacijas. 

Šis dokumentas yra skirtas tik informacijai, jis nesukuria ir nesuteikia teisių, juo

nenustatoma ir neprisiimama teisinių įsipareigojimų sprendžiant individualius atvejus.

Cituojant ar platinant šį dokumentą būtina nuoroda į informacijos šaltinį: 

Lietuvos Raudonasis Kryžius. (2023 m. vasaris). Lietuvoje gyvenančių pabėgėlių iš
Ukrainos poreikių vertinimas: apklausos rezultatai

Višelio nuotrauka: Lietuvos Raudonasis Kryžius
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APIE TYRIMĄ
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sveikatos priežiūra
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sveikatos priežiūra
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sveikatos priežiūra

Daugiau nei 85% respondentų nurodė, kad jiems buvo/yra aktualios
sveikatos priežiūros paslaugos. 

Daugiausiai respondentų (trečdalis), kuriems buvo/yra aktualios
sveikatos priežiūros paslaugos, nurodė kreipęsi dėl kartu gyvenančių
vaikų sveikatos sutrikimų.

Geriau informuoti apie prieigą prie sveikatos priežiūros paslaugų yra
mažesniuose miestuose įsikūrę asmenys.

Trečdalis respondentų, kurie kreipėsi į gydymo įstaigą, nurodė, kad jų
poreikiai nebuvo atliepti arba atliepti iš dalies. 

Geriau sveikatos priežiūros paslaugų atliepimą vertina mažesniuose
miestuose įsikūrę asmenys, tačiau prastesniais vertinimais tam tikrais
atvejais išsiskiria ir kelios mažesnės savivaldybės ar rajonai. 

Gydymo įstaigų pasiekiamumas nėra vyraujanti problema, tačiau daliai
ukrainiečių, ypač gyvenančių mažesnėse ar atokesnėse gyvenvietėse,
kyla sunkumų dėl viešojo transporto trūkumo, atstumo ar pan.

Apie 40% respondentų nurodė turintys vartoti paskirtus vaistus, tačiau
beveik 90% iš jų vaistai nebuvo/nėra kompensuojami arba
kompensuojami iš dalies ir apie 60% iš jų būtų aktuali papildoma parama,
susijusi su vaistų kompensacija.

Psichologo paslaugų prireikė kas penktam Lietuvoje gyvenančiam
pabėgėliui iš Ukrainos. Beveik 60% iš tų, kurie naudojosi psichologo
paslaugomis, teigė, kad jų poreikiai nebuvo atliepti arba atliepti iš dalies. 

Kiek geriau psichologo paslaugas vertino didesniuose miestuose įsikūrę
asmenys. 
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ugdymas

Beveik 70% respondentų nurodė užregistravę arba planuojantys registruoti
vaikus į Lietuvos ugdymo įstaigas. Daugiau nei 1 000 atsakymų (buvo galima
pateikti vieną ir daugiau variantų) nurodyta, kad apie 300 atvejų vaikai tęsia
ugdymą Ukrainoje nuotoliniu būdu. Panašiai tiek atvejų nurodyta, kad vaikai
neregistruoti dėl amžiaus (iki 2 m.) arba ir vyresni ikimokyklinio amžiaus vaikai
lieka namuose su tėvais, seneliais ar pan. Geriau ugdymo paslaugas vertina
gyvenantys mažesniuose miestuose. Tačiau tam tikrais atvejais prastesni
vertinimai matyti ir mažesnėse savivaldybėse ar rajonuose. 
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informacija

Dažniausiai aktualios informacijos ieškoma soc. tinkluose ir bendruomenių
grupėse. Daugiau nei trečdalis respondentų teigia, kad gaunama informacija
nėra suprantama ir aiški arba tokia yra iš dalies. Pagrindiniais iššūkiais
įvardijama informacijos šaltinių gausa, skirtingas jos turinys ir pačios
informacijos perteklius. Informacijos aiškumą ir suprantamumą truputį geriau
vertina mažesniuose miestuose įsikūrę asmenys. 
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kalbos kursai

Lietuvių kalbos kursus lankė daugiau nei 40% respondentų. Didžioji jų dalis
pasirinko nemokamus valstybės pasiūlytus kursus. Dažniau kursus lankė
gyvenantys mažesniuose miestuose. Pagrindine nelankiusių kursų ir
neišreiškusių tokio noro įvardyta priežastis – Lietuvoje nejaučiamas kalbos
barjeras. 



08

L I E T U V O J E  G Y V E N A N Č I Ų  P A B Ė G Ė L I Ų  I Š  U K R A I N O S  P O R E I K I Ų  V E R T I N I M A S :  A P K L A U S O S  R E Z U L T A T A I



darbas ir pajamos

Beveik kas antras respondentas nurodė turintis darbą. Dar apie 20% neturi,
bet išreiškė norą dirbti. Didesnes galimybes įsidarbinti turi didesniuose
miestuose įsikūrę asmenys. 

Daugiau nei trečdalis respondentų nurodė, kad mėnesinės jų namų ūkio
pajamos nesiekia 500 Eur. Dar 10% teigia negaunantys pajamų ir neturintys
santaupų. Didžiąją dalį gaunamų pajamų sudaro darbo atlygis ir išmokos iš
Lietuvos valstybės institucijų. 
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išvados ir rekomendacijos

Mažesniuose miestuose įsikūrę žmonės yra geriau informuoti apie teisę į įvairias paslaugas, taip pat lengviau
suranda įvairią ieškomą informaciją. Tačiau informacijos aiškumas ir suprantamumas, taip pat jos perteklius
apskritai yra opi problema. Todėl reikėtų įvertinti, kaip bendromis pastangomis efektyviau valdyti
informacijos srautą, jį peržiūrėti, atnaujinti, apie tai iškomunikuoti ir pan. 

Nors sveikatos priežiūros paslaugas bendrai geriau vertina įsikūrę mažesniuose nei didesniuose miestuose,
išskiria ir kelios mažesnės savivaldybės, kuriose gyvenantys prasčiau vertina ne tik medicinos, bet ir kitas
paslaugas, pvz., ugdymo, todėl rekomenduojame kompleksiškai įvertinti, kodėl viena ar kita atskira
savivaldybė bendrame kontekste vertinama prasčiau. 

Vaistus turi vartoti daugiau nei kas trečias pabėgėlis iš Ukrainos, todėl tinkamas informavimas apie vaistų ir
(mažesnei tikslinei grupei) spec. kompensacinės technikos kompensavimą (bent jau dalinį) turėtų būti
prioritetinis.

Psichologo paslaugų reikia kas penktam pabėgėliui iš Ukrainos. Esant dabartinei situacijai psichologo
paslaugos nėra pakankamos, todėl šioje srityje bendromis pastangomis reikėtų stiprinti tiek kiekybinę, tiek
ir kokybinę paslaugos dalis.

Pakankamai daug vaikų nėra užrašomi į ugdymo įstaigas. Jei teigiama, kad dalis mokyklinio amžiaus vaikų
mokslus tęsia nuotoliniu būdu, tai liekantys namuose ikimokyklinio amžiaus vaikai ir jų situacijos stebėjimas,
tėvų/globėjų elgesys atsiduria tam tikroje pilkojoje zonoje. Būtina stebėti, ar tokiu būdu užtikrinami geriausi
vaiko interesai. 

Lietuvių kalbos kursų poreikiai nėra patenkinami ir būtina plėsti jų skaičių bei lankstumą, kad tiktų ir, pvz.,
dirbantiems asmenims, gyvenantiems atokiau, t. y. nuotoliniu būdu ar kitomis priemonėmis. 

Nepakankamas pragyvenimo lygis ir gaunamos pajamos, negalėjimas dirbti dėl šeimyninės situacijos ar
sveikatos būklės skatina atkreipti dėmesį į papildomos finansinės paramos mechanizmus, ypač
pažeidžiamiems asmenims, vienišoms motinoms, negalią turintiems arba lėtinėmis ligomis sergantiems
asmenims ir pan. 
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